Prosze przepisac do zeszytu
Temat: Rozwigzywanie zadan tekstowych.

Zadanie 1.

Kasia i Basia s blizniaczkami. Kiedy si¢ urodzily, ich mama miata 28 lat, a ich tata
mial 30 lat. Obecnie wszyscy razem majg 126 lat. Ile lat majg teraz blizniaczki?
Niewiadoma jest wiek blizniaczek. Oznaczmy go literg x. Zapiszmy obecny wiek
poszczegolnych osob w rodzinie:

X — wiek Kasi
X — wiek Basi
x+ 28 —>  wiek mamy
x+ 30 — wiek taty

x+x+x+x+ 28+ 30 — suma lat wszystkich 0osob w rodzinie
Ta suma rowna jest 126, mozemy wiec zapisaé rdwnanie:
x+x+x+x+ 28+ 30=126 Redukujemy wyrazy podobne.

4x+ 58 =126 |-58

4x =68 [:4

x=17

Odp.: Blizniaczki maja po 17 lat.

Zadanie 2.

Tadek ma 50 zt w monetach 2 z i 5 zt. W sumie monet jest 16. Ile jest dwuzlotowek,
a ile pigciozlotowek?

W tym zadaniu mamy obliczy¢ dwie wielkosci: liczbe dwuztotéwek i liczbe piecio-
zlotowek. Mozemy wybra¢ jedng z nich jako niewiadoma, na przyklad oznaczmy:
X — liczba monet 2 z} 16

r
-

2x — laczna warto$¢ monet 2 zt

16 —x — liczba monet 5 z}

5(16 — x) — laczna warto$¢ monet 5 zt —
x

Laczna wartos$¢ wszystkich monet Tadka to 50 zi.
Zapisujemy rownanie i rozwigzujemy je.

2x + 5(16 — x) = 50 Opuszczamy nawiasy.

2x+ 80 — 5x=50 Redukujemy wyrazy podobne.
—-3x+80=50 [-80

Oudo.: Tadek ma 10 monet 0 nominale 2 z1 i 6 monet o nominale 5 zt,
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Zadanie 3.

Mama jest 3 razy starsza od Asi. 5 lat temu byla od niej az 5 razy starsza, Ile razy
starsza od Asi bedzie mama za 10 lat?

Aby uporzadkowaé podane informacje, narysujemy tabelg. Cho¢ w tym zadanijy
mamy ostatecznie obliczy¢, ile razy starsza od Asi bedzie mama za 10 lat, znacznie
latwiéj bedzie za niewiadomg przyja¢ obecny wiek Asi, poniewaz do niego odnosza
si¢ pozostale informacje. Oznaczamy go literg x.

5lattemu Dzi$ ZalOlat
wiek Asi | X ' ‘
wiek mamy o
Mozemy teraz wpisa¢ do tabeli kolejne informacje podane w tresci zadania:
« mama jest teraz 3 razy starsza od Asi, ma wiec 3x lat.

« wiek Asi 5 lat temu: x—5
« wiek Asi za 10 lat: x+10
« wiek mamy 5 lat temu:  3x—5
« wiek mamy za 10 lat: 3x+10
'~ 5lat temu Dzis . ZalOlat
T | x-s | x| x+lo |
Cwickmamy | 3x-5 | 3x | 3x+10

S S ———— — USRS PN ———

Nie wykorzystali$my jeszcze informacji, ze 5 lat temu mama byta 5 razy starsza od
Asi. Te informacje mozemy zapisa¢ w postaci réwnania:
3x-5 = 5 . (x—5)

wiek mamy 5 lat temu jest 5 razy wigkszy niz wiek Asi 5 lat temu
Rozwigzujemy rownanie.
3x—5=5(x-15)
di— 35 = 55— 25
Ix—5x=-25+5

-2x =-20 /:(-2)
x=10

W miejsce x podstawiamy liczbe 10 i obliczamy wiek kazdej z pan.

Asia za 10 lat bedzie miata 20 lat, a jej mama bedzie miata 40 lat. Zatem mama bedzie 2 razy
starsza od Asi.
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Zadanie 4.

W tréjkacie réwnoramiennym kat miedzy ramionami jest o 36° wiekszy od kata prz
podstawie. Oblicz miary katow tego trojkata.

Musimy wybra¢ niewiadomg. Moze to by¢ kat przy podstawie.

o — kat przy podstawie (s3 dwa takie katy) Kat miedzy ramionami
a+ 36° — kat miedzy ramionami jest o 36° wiekszy:

W zadaniach geometrycznych - poza informacjami
podanymi w zadaniu - czasami trzeba skorzystac
z wlasnosci figur. Wiemy, ze suma katéw tréjkata
wynosi 180°. W naszym przypadku oznacza to, ze:
a+a+ (a+ 36°) = 180°.

. . , . W przypadku zadan o tresci
Rozwigzujemy réwnanie. geometrycznej warto sporza-
3a + 36° = 180° dzi¢ rysunek pomocniczy.
3a = 144°
a = 48°

W miejsce a wstawiamy 48°. Zatem kat miedzy ramionami tego tréjkagta ma miare 84°.
Miary katéw przy podstawie trojkata sg rowne 48°.

Zadanie do rozwiazania:

Str. 236, ¢wiczenie 1.
Str. 237, ¢wiczenie 2.

Str. 239, ¢wiczenie 3 i ¢wiczenie 4.



Prosze przepisac do zeszytu



